
 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Με εξαιρετικά μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε, την Παρασκευή 19 Απριλίου 2024, 

στην κατάμεστη Αίθουσα Συναυλιών του Δημοτικού Ωδείου Λάρισας, η διάλεξη της Ομότιμης 

Καθηγήτριας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Ευθυμίου Μαρίας, στο 

πλαίσιο εκδήλωσης που διοργάνωσε προς τιμή της, η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Λάρισας, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, τον Δήμο Λαρισαίων, τη Δημοτική 

Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Λάρισας (ΔΕΥΑΛ), το Δημοτικό Ωδείο Λάρισας, το 12ο 

Δημοτικό Σχολείο Λάρισας – Δ/ντής κ. Μπαλής Αστέριος, το Δημοτικό Σχολείο Τερψιθέας - 

Δ/ντρια κ. Πιτσίλκα Ελένη και το Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Λάρισας – Δ/ντής κ. Πετρωτός 

Νικόλαος. 

Η διάλεξη της Καθηγήτριας Ιστορίας, κ. Ευθυμίου, αποτέλεσε την κύρια εκδήλωση μεταξύ 

μιας σειράς δράσεων, τις οποίες υλοποιεί η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, στο 

πλαίσιο του εγκεκριμένου από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., Διεθνούς Θεματικού Δικτύου Εκπαίδευσης για την 

Αειφορία: «Τα παιδιά πρεσβευτές του τόπου τους», το οποίο ίδρυσε και συντονίζει η Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας με τη συμμετοχή εκατοντάδων σχολικών μονάδων από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό και δεκάδων, σχετικών με τον πολιτισμό και το περιβάλλον, φορέων από 

την Ελλάδα και την Κύπρο. Τα απομακρυσμένα μέλη του Δικτύου, από την υπόλοιπη Ελλάδα και 

την Ομογένεια, παρακολούθησαν τη διάλεξη διαδικτυακά, στο πλαίσιο της υποστήριξης και 

επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών των σχολικών μονάδων, οι οποίοι/ες υλοποιούν 

Προγράμματα Πολιτιστικών Θεμάτων και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Την έναρξη της εκδήλωσης, κήρυξε η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, 

κ. Καραγιώργου Αικατερίνη, η οποία στο μήνυμα που απηύθυνε, ευχαρίστησε θερμά την 

προσκεκλημένη ομιλήτρια για την ιδιαίτερη τιμή, ως η πλέον ειδικός, να μιλήσει για τη 

διαχρονική σχέση του Έλληνα με τη θάλασσα. Η κ. Καραγιώργου Αικατερίνη μεταξύ άλλων 

ανέφερε: «Μακραίωνη η σχέση των Ελλήνων με τη θάλασσα στον ιστορικό χρόνο, με τη δική τους 

θάλασσα που τη μοιράζονταν από τη χαραυγή της ιστορίας με άλλους λαούς. Τη θάλασσα που τη 
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μυθολόγησαν εξαιρετικά με τις εμπειρίες τους, οι οποίες έμειναν ζωντανές να τραγουδιόνται, από 

τους ραψωδούς, αιώνες μετά… . 

Στη μακρά αυτή χρονικότητα η κατάκτηση της θάλασσας δεν έχει ως αποκλειστική 

προϋπόθεση την πολιτική κυριαρχία. Πριν από αυτή έχει μια άλλη πρωτεύουσα προϋπόθεση, 

αυτή της ναυσιπλοΐας που και αυτή θα υπηρετήσει ανάγκες οικονομικές και μαζί με αυτές 

σύνδρομα πολιτικά και πολλές φορές ηγεμονικά. Όλα αυτά διαδραματίζονται στον μεγάλο χρόνο 

και είναι συγχρόνως δυναμικά και στατικά, δημιουργώντας ωσμώσεις και αιτήματα 

μονοκρατορίας με απόληξη μια συμβίωση των λαών που τη χαρακτήριζαν κυρίως οι απολυτότητες 

και οι βιαιότητες των ηγεμονιών.  

Στα παράλια της θάλασσας είδαν το φως πολλοί αρχαίοι πολιτισμοί. Η θάλασσα της 

Μεσογείου και θάλασσα της Ελλάδας έθρεψε πολύ μεγάλους πολιτισμούς. Το αιώνιο καλοκαίρι 

της χάρισε στους ανθρώπους της την πιο πολύτιμη πρώτη ύλη για κάθε μορφή τέχνης: το φως… . 

Στο διάβα των αιώνων, ο Έλληνας έκανε τη θάλασσα δεύτερη πατρίδα, τη δάμασε και την 

αγάπησε. Ο αρχέτυπος ήρωας των Ελλήνων ήταν ο Οδυσσέας, ο ακάματος ταξιδευτής. Σκοπός του 

ταξιδιού του ήταν η εξερεύνηση, η γνώση, η αυτογνωσία μέσα από την γνωριμία του άλλου, του 

αλλότριου.  

Σήμερα, ο Έλληνας είτε ζει στη ελληνική ενδοχώρα, στο θεσσαλικό κάμπο εν προκειμένω, 

είτε στις παράκτιες και νησιωτικές περιοχές εξακολουθεί να αλληλοεπιδρά μαζί της. Η 

καλλιέργεια της γης και η θάλασσα αποτελούν, εξάλλου, σταθερές και «δομικά υλικά» της 

Ελλάδας, πραγματικότητα την οποία περιέγραψε ο μεγάλος ποιητής μας Οδυσσέας Ελύτης: «Εάν 

αποσυνθέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις να σου απομένουν μια ελιά, ένα αμπέλι κι ένα 

καράβι. Που σημαίνει, με άλλα τόσα την ξαναφτιάχνεις». 

Αναμφισβήτητα, η θάλασσα είναι ένα θέμα στο οποίο εμείς οι Έλληνες διαρκώς θα 

αναφερόμαστε και θα προσεγγίζουμε διαχρονικά και παράλληλα διεπιστημονικά. Ειδικότερα, 

στην εκπαίδευση μελετάται σε όλες τις βαθμίδες της, μέσα από τη διδασκαλία του ελληνικού 

πολιτισμού, της λαϊκής παράδοσης, της επιστήμης της ιστορίας, της γεωγραφίας και της 

γεωλογίας και άλλων γνωστικών αντικείμενων. Με σύγχρονες και καινοτόμες παιδαγωγικές 

προσεγγίσεις, οι εκπαιδευτικοί μετατρέπουν τη γνώση και την αγάπη για τη θάλασσα, σε 

αυτενέργεια και σχολικές δράσεις, πολιτιστικές και περιβαλλοντικές, υπερβαίνοντας τα όρια μιας 

τάξης και ενός μαθήματος και πραγματοποιώντας το άνοιγμα στο περιβάλλον, τον πολιτισμό και 

τη σύγχρονη ζωή. 

Η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, έχοντας ως όραμα την υποστήριξη των 

σχολικών δράσεων που στοχεύουν στη βιωματική διασύνδεση των μαθητών και των μαθητριών 

με τον τοπικό τους πολιτισμό και το οικοσύστημα της περιοχής τους, και προκειμένου να 



εμπνεύσει και άλλες σχολικές μονάδες να δραστηριοποιηθούν στην κατεύθυνση αυτή, ίδρυσε και 

συντονίζει το Διεθνές Θεματικό Δίκτυο για την Αειφορία, με τίτλο: «Τα παιδιά πρεσβευτές του 

τόπου τους». Στο εγκεκριμένο από το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 

Δίκτυο Περιβαλλοντικής και Πολιτιστικής Εκπαίδευσης, συμμετέχουν εκατοντάδες σχολικές 

μονάδες από την Ελλάδα και το εξωτερικό και δεκάδες σχετικοί με τον πολιτισμό και το 

περιβάλλον, φορείς από την Ελλάδα και την Κύπρο. Βασικός στόχος του Δικτύου είναι η 

προώθηση της μετάβασης του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου από την εσωστρέφεια προς την 

εξωστρέφεια, μέσω ενός σύγχρονου και παιδαγωγικά επίκαιρου δικτύου ανταλλαγής ιδεών, 

προτάσεων και βέλτιστων εκπαιδευτικών πρακτικών, το οποίο θα διατηρεί παράλληλα μια 

συνεχή και ανοικτή συνομιλία με την κοινωνία.».  

Την εκδήλωση, τίμησαν με την παρουσία τους, οι Βουλευτές Λάρισας, κ. Κέλλας Χρήστος, 

κ. Χαρακόπουλος Μάξιμος, κ. Κόκκαλης Βασίλειος και κ. Λιακούλη Ευαγγελία, οι οποίοι/ες 

απηύθυναν χαιρετισμό, ενώ χαιρετισμό απέστειλαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ελασσόνας, 

κ. Χαρίτων, ο Βουλευτής Λάρισας, κ. Καπετάνος Χρήστος, ο Βουλευτής Μαγνησίας, κ. 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος και ο Βουλευτής Τρικάλων, κ. Λιούτας Αθανάσιος. Παραβρέθηκαν, 

επίσης, η κ. Νέπκα Χαριτίνη, εκπροσωπώντας τον σύζυγό της κ. Κουρέτα Δημήτριο, 

Περιφερειάρχη Θεσσαλίας, η κ. Κολοβού-Μαμάκου Αγάπη, εκπροσωπώντας τον σύζυγό της κ. 

Μαμάκο Αθανάσιο, Δήμαρχο Λαρισαίων, ο Δήμαρχος Τεμπών κ. Μανώλης Γεώργιος, ο 

Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας, κ. Τζανακούλης 

Κωνσταντίνος, η Προϊσταμένη Επιθεώρησης Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Θεσσαλίας και 

Στερεάς Ελλάδας, κ. Φτίκα Ζωή, ο Περιφερειακός Σύμβουλος Θεσσαλίας, Εντεταλμένος για 

θέματα Ισότητας, κ. Σίμος Βασίλειος, ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Λαρισαίων, κ. 

Ρετσιάνης Θωμάς, η Αντιδήμαρχος Πολιτισμού, Αθλητισμού, Παιδείας και Κοινωνικής Πολιτικής 

του Δήμου Τυρνάβου, κ. Μαμανού-Χατζή Ευγενία, η Αντιπρόεδρος της Δημοτικής Πινακοθήκης 

Λάρισας – Μουσείο Γ.Ι. Κατσίγρα, κ. Κόσσυβα Κατερίνα, η Εντεταλμένη Δημοτική Σύμβουλος 

Φροντίδας Αδέσποτων και Δεσποζόμενων Ζώων, του Δήμου Λαρισαίων, κ. Γούλα Ευρυδίκη, ο 

Δημοτικός Σύμβουλος και πρώην Αντιδήμαρχος του Δήμου Λαρισαίων, κ. Σούλτης Γεώργιος, η 

Πρόεδρος των Εφετών κ. Κουτσογιαννούλη Αναστασία, ο Πρόεδρος του Τμήματος Γεωπονίας – 

Αγροτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Καθηγητής κ. Παπαχατζής Αλέξανδρος, o 

Διευθυντής της Χειρουργικής Κλινικής του Π.Γ.Ν.Λ., Καθηγητής του Τμήματος Ιατρικής 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, κ. Ζαχαρούλης Δημήτριος, η Διευθύντρια του Λαογραφικού Ιστορικού 

Μουσείου Λάρισας, κ. Καλοκαιρινού Φανή, η Διευθύντρια του Γαλλικού Ινστιτούτου Λάρισας, κ. 

Βουλγαράκη Χρύσα, ο Διευθυντής του Δημοτικού Ωδείου Λάρισας, κ. Λενούτσος Χρήστος, η 

Υπεύθυνη θεμάτων Πολιτισμού του Δήμου Φαρσάλων, κ. Φλωρά Άννα, ο Περιφερειακός 



Διευθυντής της Τράπεζας Eurobank, κ. Μαντάς Βασίλειος, η Γενική Διευθύντρια Συνδέσμου 

Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ), κ. Καματέρη Έλενα, η Πρόεδρος του Λυκείου 

των Ελληνίδων Λάρισας, κ. Παπαγιάννη Βασιλική, η Πρόεδρος της Δημ.Τ.Ο. Ν.Δ. Λάρισας, κ. 

Ζαχαρή Σοφία, ο πρώην Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Τρικάλων Καφανέλης 

Χαράλαμπος, η Αν. Δ/ντρια Π. Ε. Λάρισας και Δ/ντρια του 1ου Δ.Σ. Γιάννουλης, κ. Αρίδα Σοφία, η 

Αν. Προϊσταμένη Τμήματος Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Δ.Π.Ε. Λάρισας, κ. Αποστολάκη Μαρία, η 

πρώην Αν. Δ/ντρια Π. Ε. Λάρισας και Δ/ντρια του 2ου Δ. Σ. Λάρισας, κ. Παπαδοπούλου Σοφία, ο 

Προϊστάμενος Αυτοτελούς Διεύθυνσης της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Θεσσαλίας, κ. Ιακωβάκης Ιωάννης, οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης κ. 

Κωτσιοπούλου Δήμητρα, κ. Πατσαδάκης Μανώλης, κ. Πιλάτου Βασιλική, κ. Σωτηρίου Απόστολος 

και κ. Δημητρίου Ελένη, ο Πρόεδρος της ΑΔΕΔΥ Λάρισας κ. Τζιατζιάς Μιχάλης, ο Πρόεδρος της 

ΕΛΜΕ Λάρισας, κ. Φούντας Αθανάσιος, το Μέλος του Δ.Σ. της ΕΝΕΡΥΠ, κ. Καρατσουλιά Μαρία, ο 

Δ/ντής του 2ου Σ.Δ.Ε. Λάρισας (Κατάστημα Κράτησης Λάρισας) και δημοσιογράφος, κ. Τράντας 

Γεώργιος, Μέλη του ΠΥΣΠΕ Λάρισας, Δ/ντές-ντριες, Προϊστάμενοι/ες Σχολικών Μονάδων της 

Δ.Π.Ε. Λάρισας, καθώς και Εκπαιδευτικοί, γονείς/κηδεμόνες και πλήθος κόσμου.  

Η διακεκριμένη Ιστορικός, με τον επιστημονικό, αλλά και προσιτό στους πάντες, λόγο που 

τη διακρίνει, ανέπτυξε το θέμα: «Η θάλασσα και ο Έλληνας. Μία ιστορία δυναμικής σχέσης μέσα 

στον ιστορικό χρόνο», αναδεικνύοντας, την ιστορική συνέχεια του άρρηκτου δεσμού των 

Ελλήνων, ήδη από τη Μυκηναϊκή εποχή και ως τις μέρες μας, με τη θάλασσα. Κατά τη διάρκεια 

της ομιλίας της, η οποία κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον του κοινού, εστίασε σε ιδιαίτερες 

πτυχές της ελληνικής ιστορίας, από την αρχαιότητα και το Βυζάντιο, μέχρι την ίδρυση του νέου 

ελληνικού κράτους και την ακμή της ελληνικής ναυτιλίας, ως αναπόσπαστα μέρη της παγκόσμιας 

ιστορίας, ερμηνεύοντας μάλιστα, με βάση τη μακρά και πολυετή έρευνά της, γεγονότα και 

κοινωνικούς θεσμούς του παρελθόντος, που όμως συσχετίζονται με τη σύγχρονη ελληνική 

πραγματικότητα. Της ομιλίας ακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία το κοινό είχε τη δυνατότητα 

να θέσει ερωτήματα στην Ιστορικό.  

Μετά το πέρας της διάλεξης, η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, κ. 

Καραγιώργου Αικατερίνη, απένειμε τιμητική πλακέτα στην Ομότιμη Καθηγήτρια, κ. Ευθυμίου 

Μαρία, ως έκφραση ευγνωμοσύνης για τη σπουδαία προσφορά της στην ελληνική Παιδεία και τα 

Γράμματα. 

Την εκδήλωση, την οποία συντόνισε ο καταξιωμένος δημοσιογράφος, κ. Πολύζος 

Σωτήρης, πλαισίωσαν και λαμπρύναν με την παρουσία τους, το Λύκειο των Ελληνίδων της 

Λάρισας και η μαθητική χορωδία των 18ου και 32ου Δημοτικών Σχολείων Λάρισας. Συγκεκριμένα, 

κατά την έναρξη της εκδήλωσης, η μαθητική χορωδία, υπό τη διεύθυνση της εκπαιδευτικού 



Μουσικής, κ. Τσακπίνογλου Έφης, ερμήνευσε με μοναδικό τρόπο τα τραγούδια: «Μητέρα 

Μεγαλόψυχη», «Ένα παλικάρι 20 χρονών» και «Εσείς στεριές και θάλασσες», τα οποία 

συνδέθηκαν με την ιστορία του λαού, ενώ απαγγέλθηκαν αποσπάσματα κειμένων, τα οποία 

συγκίνησαν το ακροατήριο.  

Το κλείσιμο της εκδήλωσης, περιλάμβανε μια μοναδική χορευτική παράσταση από το 

Λύκειο των Ελληνίδων Λάρισας, το οποίο καθήλωσε το κοινό με τη με την εντυπωσιακή σκηνική 

παρουσία του. Σε αυτή, παρουσιάστηκαν επιλεγμένοι παραδοσιακοί χοροί με τη καθοδήγηση του 

Δασκάλου του Λυκείου των Ελληνίδων Λάρισας, κ. Τσιπλακούλη Δημητρίου και ερμηνεύτηκαν με 

τη συνοδεία μουσικών οργάνων, παραδοσιακά τραγούδια, από την πολιτιστική και λαογραφική 

παράδοση των νησιωτικών και παράκτιων περιοχών του ελληνισμού, στα οποία αποτυπώθηκε η 

βαθιά σχέση των Ελλήνων με τη θάλασσα.  

Η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, κ. Καραγιώργου Αικατερίνη 

απηύθυνε θερμές ευχαριστίες προς το σύνολο των φορέων που συνεργάστηκαν για την 

υλοποίηση της δράσης, στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό – Περιφερειακό Τμήμα Λάρισας, για την 

πάντοτε πολύτιμη αρωγή και παρουσία του, στον Προϊστάμενο του Τμήματος Πληροφορικής και 

Νέων Τεχνολογιών της Δ.Π.Ε. Λάρισας, κ. Κολοκοτρώνη Δημήτριο και στο προσωπικό του 

Τμήματος καθώς και στο προσωπικό του Δημοτικού Ωδείου Λάρισας, για την τεχνική υποστήριξη. 

Επίσης, ευχές και συγχαρητήρια απηύθυνε στα μέλη του διοικητικού προσωπικού της 

Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, κ. Λιάρου Ελένη, κ. Ντάνα Ειρήνη, κ. Πώποτα 

Χριστίνα, κ. Σουλιώτη Χριστίνα, κ. Δομτζίδη Σπύρο, κ. Λιάπη Βασίλειο, κ. Ζώτου Βασιλική, κ. 

Χαύδα Αθηνά, κ. Νταφούλη Ιωάννα και κ. Σκάρπα Ηλέκτρα, για την πολύτιμη υποστήριξη στην 

άρτια διοργάνωση της εκδήλωσης. 

Τέλος, ευχαρίστησε τους χορηγούς της εκδήλωσης, οι οποίοι ήταν το Ζαχαροπλαστείο 

Fresh, τα Καταστήματα Mikel Coffee, το Ανθοπωλείο Inspiration, ο Αγροτικός Οινοποιητικός 

Συνεταιρισμός Τυρνάβου και τα Χαρτικά Soffi. 

Η Διευθύντρια ΠΕ Λάρισας 

 

Αικατερίνη Καραγιώργου 


